九月梅

看到这个标题,人们也许会 奇怪:是九月菊吧? 九月里哪会 开梅花?

宜兴日报

可我窗外露台盆栽的梅桩上, 真真切切地绽放了一朵红梅。

那天,晨起开窗,见梅桩枝头 绿叶之间有一抹嫣红,还以为是沾 上了风中飘来的红纸屑。可定睛 细看,是朵花,一朵红梅花!她俏 生生地绽放叶丛里,笑对朝阳。

奇了怪了,报春的梅花怎么会 开在金秋?这可是闻所未闻、见所 未见呀!

我生性爱梅,为赏梅,年年初 春,或去无锡梅园,或去南京梅花 山,在万树梅花下流连。那缤纷的 梅花,或红或白,仪态万方,令人目 不暇接;那氤氲的梅香,或浓或淡, 沁人心脾,令人神清气爽。张渚的 红梅园开放后,我也去过多次。即 使过了花期,翻看梅花丛中的留 影,似乎也能品到那缕缕梅香……

近几年,老了,腿脚不灵便了, 外出赏梅已力不从心。每当梅花 盛开的季节,只能从朋友发来的视 频中欣赏梅花的芳姿了。可视频 毕竟是视频,镜中花,看得见,摸不 着呀! 去年年底,我觅得一个梅 桩,栽进盆里,放在阳台上。春节 前,那呈扇形散开的枝桠上,朵朵 红梅绽开了笑颜。这梅桩,恰似一 只昂首挺胸的孔雀,骄傲地展开了 尾羽,向人们炫耀她的美丽!可开 年没几天,夜里风雪交加,让我好 生担心那些阳台上的花草。清晨 去阳台,嗨,但见盆中红梅带雪,显 得分外精神! 我喜滋滋地回屋,铺 开稿纸,欣然命笔:

咏雪中红梅

何惧冰容不入时, 诗心独敬雪霜姿。 美评无复用濡墨, 原本东风第一枝。

今年苦夏,热得酷,热得久,在 炎炎烈日熏烤下,阳台上的一些盆 栽萎了! 待我把它们挪到廊下,为 时已晚。眼见那盆梅桩渐渐叶片 凋零,只剩下光秃秃的枝条了…… 心疼! 后悔! 愧疚! 设法弥补 吧。我"死马当作活马医",用淘米 水为她浇灌,还隔三差五地加入少 许牛奶,祈愿能把她滋养得枯枝返 青……日复一日,梅梢上终于冒出 了星星点点的绿。个把月后,绿芽 儿变成了绿叶,尽管稀稀落落的, 但展示了生机,给了我希望:总有 一天,这梅桩依然会枝繁叶茂的。 至于开花,只怕得等上几年吧?没 成想,她,竟然在秋天就开出了一 朵花!

我又惊又喜,竟然赏到了一朵 九月梅! 我伫立在窗前,痴痴地看 着她,她也依依地看着我。我百思 不得其解,于是拍下照片,发到诗 社群里,诗友们都说这是祥瑞。

夜里,我做了个奇怪的梦。梦 里,一位身披红色斗篷的姑娘翩翩 来到我床前。我惊讶地打量着她: "你?"她笑答:"被你救活的梅花 魂。"我双手扶起她:"你不是报春 花吗?怎么秋天就来啦?"她眼圈 一红,说:"来感念你用淘米水和 牛奶滋养了我,让我起死回生。 我不无担忧地说:"花开四时各有 序。你乱了时序,不怕犯天条?"她

坦然道:"你给我真情挚爱,我报你 美丽芬芳。哪怕受罚,也值。"我握 住她的纤手,一股暖流涌上心头。 良久,她黯然道:"我不能久留,得 回去领罚了……"我急得连连摇 头,大喊:"不要,不要!"可我没能 拉得住。她,翩然而来,飘然而去, 不见了。

我从梦中惊醒,急忙起身,到 窗前一看,还好,那朵梅花还在! 我把花盆捧回房里,放在案头。 灯光下,但见层层殷红的花瓣,簇 拥着嫩黄的花蕊。花上有莹光闪 烁。是露珠?是泪!一滴梅花泪!

回忆梦境,我心潮难平。人常 说,"人非草木,孰能无情",可依我 看来,草木通灵,草木有情。用些 许淘米水和牛奶浇灌出来的梅花 尚且知道感恩,人世间众多用乳汁 和白米饭哺育长大的儿女们呢? 《红楼梦》中的《好了歌》有句歌词: "痴心父母古来多",下半句说来令 人心寒,反正我不说,大家也都心 知肚明,就留给天下儿女们扪心自 问吧!

火锅的宜与不宜

■ 路来森

天渐寒,美食之中,火锅大 概是最受欢迎的。但吃火锅, 我觉得也有"宜"与"不宜"。

通常的火锅,无非是以肉 类为主,诸如猪肉、牛肉、羊肉, 还有各种牲畜的"下货"等。这 样的火锅,可以说是四季皆宜, 怎么吃,都好。

吃这样的火锅,尤喜欢 "麻、辣、烫",室外冰天雪地, 室内一锅滚烫的火锅,热气腾 腾,食材热辣辣,滚烫烫,吃一 阵,汗涔涔,热乎乎,真是不亦 乐乎.

在饭馆吃,自是上选,亲朋 好友围而食之,火锅热,亲情亦 热,热火朝天,情意融融,真正 是乐哉乐哉矣。

不过,居家滚火锅,亦是

冬日,自滚火锅,我尤喜欢 "肥肠炖豆腐"。俗语曰"千滚 豆腐万滚鱼",豆腐不怕炖,不 怕煮,肥肠亦然。豆腐喜大油, 肥肠炖豆腐,豆腐恰好吸收了 肥肠的大油。此时,豆腐白白, 肥肠红红,汤色乳白而纯净,真 正是"秀色可餐"矣。味道亦特 别,豆香拂拂,肠香糯糯,二者 交融,浓而稠,滑而软。其香, 是一种混合之香,怎么说呢? 难于表达,只能说是一种浓浓 的香,一种黏稠的香。当然,肥 肠炖豆腐中,必得加入足够量 的干辣椒,滚煮一阵,汤色呈嫩 红,最佳。

火,烧足了,锅内沸腾,咕 咕生响,气泡串串,每一块豆腐 都在跳动,每一块肥肠都在颤 抖。热气袅袅,香味弥散,辣味 四溢,满室弥香。吃一阵,满头 大汗,可谓快意人生。

当然,最好也得有配菜, 配菜当以软鲜为好,比如茼 蒿、菠菜、香菜、小油菜等。土

豆块、山药块等块状菜蔬,可, 次之。

山东半岛盛产海鲜,故而, 四季流行吃海鲜火锅。

但我觉得海鲜火锅,宜夏 不宜冬。因为多数海鲜宜"烫" 不宜"煮"。种种海鲜,除了鱼、 螃蟹、大虾之外,多数是不宜久 煮的。鱼,可煮,"万滚鱼"嘛, 煮久了,鱼肉更劲道,香味弥 香;螃蟹、大虾,亦可煮,特别是 作为"提鲜"的螃蟹、大虾,久煮 亦无不可。但鲍鱼、扇贝、蛤 蜊、海虹、海肠、海螺、八爪鱼 等,久煮则"皮",甚至于一些海 鲜,久煮之后,肉质萎缩,几近 于无,何从吃起?而且久煮之 下,香味尽散,鲜味尽失,于此, 海鲜无"鲜"矣。

吃海鲜,吃的是一个"鲜、

所以,我吃海鲜火锅,就喜 欢自做。清水一钵,不加任何 佐料(如此,才能最大程度保住 海鲜的鲜味),只需甜醋半碗即 可,种种海鲜则放置一边(当 然,海鲜必得是活体的),随吃 随加。

水开之后,将海鲜渐次放 入锅中,不宜多。海鲜开口, 即捞而食之。鲜肉挑出,蘸一 点甜醋,即可。如此做出的海 鲜火锅,鲜、嫩、甜,真正是鲜 美至极;一箸入口,有海波浮 荡之韵致感,有蓝天明月之明 净感。吃过一阵后,汤水中也 融入了浓浓的海鲜味,此时, 再加入茼蒿、菠菜、小油菜等 软性蔬菜,最佳。此时的蔬 菜,能够迅速吸收汤中的海鲜 味,丝丝缕缕,都鲜香四溢,把 海鲜之"鲜"泼洒到了极致,可

谓鲜香淋漓矣。 由此可见,吃火锅,确然也 是有"宜"与"不宜"也。

-年好景君须记

■ 司德珍

时光静静流转,未等秋的韵脚 落定,冬的脚步便轻轻跨进了天地 之间,将季节的分界线勾勒得分 明。苏轼有诗曰:"一年好景君须 记,最是橙黄橘绿时。"诚然,这个 时节,什么都是好的。 走在人行道上,蓦然回首,一

树又一树的斑斓映入眼帘。好像 是谁打翻了无数个颜料盒,将花 花绿绿的色彩泼洒开来,渲染了 整个世界。金黄、橙红、深褐、火 红交织在枝头,层层叠叠地铺展 着,浓烈中透出几分温柔,似乎每 一片叶子都在尽情燃烧自己。一 阵风掠过,搅动着叶子簌簌而落, 跌落在石板路上,匍匐在大树根 旁。不一会儿,地上便覆上了一

层彩色的地毯,散发出落叶独有

的清香。树下的行人,一时晕了 神,都痴痴地看着,不忍心踏上。 这是大自然的恩赐吗?让人在冷 冽的时光中,享受着似春华的美 景,感受到胜秋光的丰盈。

沿着人行道,走到护城河畔。 河边的垂柳,还未染上冬的肃穆, 仍带着一丝青色,轻拂水面,荡起 一池浪漫。岸边的小摊贩们忙碌 着,摆出各色小吃与手工艺品,清 冷空气里裹挟着浓郁的人间烟火 气。烤红薯的香味飘过来,吸引了 不少行人,他们三三两两地围在摊 前,扫码付款。冒着热气的红薯捂 暖了掌心,也温暖了心底,连冬天 都香喷喷起来。河边长椅上聚集 了不少老人,或下棋,或闲聊,或什 么也不做,只静静地坐着。这样的 俗世日常,叫人如何不爱? 它平凡 且安宁,简单亦安稳。

我在护城河畔待到日暮,才缓 缓地走回家去。街灯次第亮起,我 喜欢看它们暖黄色的光芒笼罩在 回家的人身上,喜欢看它们落在 那些古老建筑的墙面上,也喜欢 看它们映照在街边的橱窗里。它 们不喧不闹,像依偎在老祖母身 边的时光,将岁月的痕迹映照得 更加温柔,让一颗奔波疲惫的心, 突然放松下来。一路上,有牵手 散步的恋人,有嬉戏打闹的孩童, 还有几只流浪的小猫慵懒地趴在 路灯下,和着夜色"喵喵"地叫着, 轻言细语。这样的光景,是如此的 亲切,让人贪恋。哪怕是再匆匆赶 路,也会不由自主地放慢脚步,细 细品味时光的柔软。

推开家门,熟悉的情景迎面扑 来。家人们围坐在桌旁,热茶的香 气氤氲在整个屋子。我深深吸-口气,心中满是安定与满足。这样 的夜晚,是平凡生活中的小确幸, 是忙碌一天后最朴实无华的慰 藉。芸芸众生,凡来尘往,我怎么 爱也爱不够。那就守着这样的一 方天地,好好生活吧。去热爱,去 感恩,去珍惜每一段锦瑟年华。

季节的更替,是大自然无声 的旋律;而我们在这旋律中,记下 一年中最美的风景,亦是记下一 段安稳且深情的岁月。你看,这 一年,无论有多少遗憾或成就,都 在这个色彩斑斓的时节中找到了 归宿。

核桃的时光之味

■ 李仙云

在手机上趣味盎然地刷视频, 见家乡儿时的伙伴们,激情喷发, 在日暮斜阳洒满金的果园里跳广 场舞。突然,被身旁那盈满枝头的 绿皮核桃迷了眼,累累果实压得枝 头弯弯,那缠绕味蕾的诱人清香, 犹如打开我记忆宝匣的密钥,穿透 沉沉岁月,瞬间就让一段久远的往

我出生在万物萌发的春天, 母亲说,我出生时,家乡的庭院冒 出了两棵苹果树苗,爷爷从别家 院落移来两棵核桃树,栽种在一 起。从记事起,每到春天,我就拿 个草蒲团和小伙伴坐在核桃树下 看小人书,看得无趣了,我们就玩 "过家家"。每次玩得正"嗨"时, 一阵春风拂过,核桃树上毛茸茸 的花絮,就像俏皮捣蛋的顽童在

洞仙歌·

■邵湘君

方难换。

游龙山岕

一岕碧水,养百家农

小憩深氧界,知遇龙

院。原色乡村惹人恋。大

门前,红柿挂树吟香,民宿

山,月上花开正如愿。自

在好入眠、偿得怡情,枕山

听、莺声百啭。从别时、几

回洞仙歌,留心处、千寻此

后,翠竹梳风成片。

(外一首)

枝头荡着秋千,肆意摇摆,煞是招 人喜爱,惹得我们常蹦跳着采 摘。而花落挂果之时,还不识数 的我们就那样颠三倒四地数着, 馋着,中间有人冒出一句"核桃真 好吃!"我们就扬起脸,垂涎欲滴 地望着那在枝头若隐若现的小青 果,就像身边那吐着舌头想吃肉 骨头的小花狗,

清秋时节,成熟的核桃总会在 清晨带给我一阵惊喜,有的已迫不 及待像蝉儿脱壳般挣脱了绿皮束 缚,从树上滚落下来。我如获至 宝,捡拾后迫不及待地敲开,白白 的果肉让舌尖溢满清香脆甜,是那 般的爽口美味。最令人开心的场 景就是"打核桃",每次哥哥拿着长 长的竹竿,灵巧地在树杈间敲来打 去,那些像乒乓球一样圆溜溜的 "小绿球",就"噼里啪啦"满地滚 落,我和姐姐在树下奔跑着四处捡 拾。有时核桃砸落到头上,欢笑声 夹着尖叫声,惊得老母鸡咯咯叫, 抖动的花翅膀总会落下几根色彩 艳丽的羽毛。

吃核桃更是件有趣而令人捧 腹的事。那些绿皮像用胶水黏在 了果核上,任我们如何敲打辗砸 就是牢牢黏合在一起。我们常常 "五爪"并用,把绿皮在石头和砖 块上连皮带水地磨,核桃汁液比 染料还厉害,经常把我们白嫩的 小手染成褐绿色,吃得连嘴唇和 牙齿都成了青绿色,没个把月,那 颜色根本无法退却。而砸开核桃 外壳,那嫩如玉脂的白瓤果肉,就 像舌尖上开出的花蕾,它滋养了 味蕾,也香甜了我们对漫漶流年

夫说那年初秋,他和村里一 个伙计去秦岭山里玩,看到满树 成熟的野核桃,但苦于没拿袋 子,两人一合计,干脆脱下长裤, 裤口一扎,岂不是现成的口袋? 他们就那样滑稽搞笑地扛着满满 的两裤腿山核桃下山了。他讲得 兴致盎然,一家人被他逗得笑弯

童年时与乡邻们坐于核桃树 下乘凉,问起为啥村里人都喜在庭 院栽种核桃树,在中学任教的对门 伯伯说,核是"和、合"二字的谐 音。原来,核桃树竟像"愿景树", 它寓意着日子和美、乡邻之间和睦 友好。以树寄情,这盈香了岁月的 核桃树,也寄托着乡亲们对美好生 活的憧憬与向往。

老夫的颜色

■ 张培胜

四季轮回,季季都有青 绿,都有黄色。如果把人生各 个阶段当作颜色来看的话,幼 小的嫩绿,青年的青绿,中年 的深绿,那老年呢?很多人认 为必定是黄色,淡黄,浅黄,甚 至是深黄,直到生命的凋零。

可我有不同的想法,老去 也是一种绿,比深绿更深,比 淡黄更深。如苍郁的天空下, 有着我们共同的执着与梦想, 一路前行,延展生命力量。

一百多岁的杨绛,依旧把 生活打理得井井有条,整理钱 钟书的文集,翻译外国名著, 把生活过得有滋有味。有人 不理解,"年纪大了,放下手头 的工作,安享晚年生活吧。"杨 绛不以为然,依旧忙碌着,身 在老年又何妨? 老年的光芒, 生活的精致,在点滴生活里显 出苍绿的美。

细思,老去的生命,没有 黄色之感,尽是苍绿的华彩, 沉静的味道。岁月以昂扬姿 态向前,我们唯有深情以往, 才不负时代,不负年华。我 们能做的就是珍惜当下,珍 惜眼前一切,见喜欢的人,做 喜欢的事,让生命的光彩更艳 更亮。

有人说,平民百姓一个 谈何人生光彩? 其实,光彩是 给自己看的,不需要别人评 价。就算身处平静生活,吃着 简单的饭菜,也可以有诗意般 情意生活。其实,物质的富 有,并不代表精神上的富足, 精神上的富足才是一个人高

扬生活的信心,大步向前的绝

美状态。 说到底,还是人的激情最 重要,有激情才有动力,有动 力才有执着,有执着才有生命 的苍绿。一往情深,是对自 己,对生命最好的诠释。深情 在,人生何惧老? 林语堂先生 说:"优雅地老去,也不失为一 种美感。"老得优雅、从容、坦 然,是时光的恩赐,是岁月的 沉淀,如陈年老酒,芳香甘醇。

76岁才拿起画笔的摩西 奶奶,展现了生命的风姿。在 她的努力下,其绘画艺术达到 令人称奇的地步,其绘画作品 深受大众喜爱。有人问她,怎 么这么老了才学画画? 她笑 着说:"年老学画画也不晚吧, 喜欢学,什么时候都不晚。"她 80岁时,在纽约举办了个人画 展,94岁时,登上美国《时代》 周刊封面,101岁时,用画笔为 生命画上了圆满的句号。

我的邻居是一位80岁的 老大妈,她喜欢在广场上热情 跳舞,她坦言,"我还年轻,可 以跳!"活出老年风采,忘记年 龄的束缚,一切都是最好的开 始,时刻就是青春的延展。

老去,是生命的规律,人 生的必然,那何必惧怕呢。面 对老去,坦然接受满脸的皱 纹,接受老态龙钟,接受行动 迟缓……我们在老去时光里, 依然要尽情享受春光的温暖, 享受秋雨的缠绵,体味世间的 花花世界,感受人生的充实与 奇特。



液。轻舟荡去, 嫣语扬波如

一泓清冽,倒映湖光 山色。飞鸟过,衔云逐银 笛。咖啡香满,此心似蜜。

绕池游·游风隐居

天工巧笔, 宕口终成 奇迹。神仙驻,宜兴比阿 勒。明溪青石,锦绣桃源呼 出。更美颜值,更添活力。

柿丹缎野村

草原之夜 摄